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Апош нім ча сам усё час цей пры-
хо джу да вы сно вы, што боль шая 
част ка шлю баў у нас па бу да ва на 
ме на ві та на дык та ту ры. Пры чым 
дык та ту ры жа но чай. Ня важ на, як 
яна пра яў ля ец ца: у вы гля дзе кан-
крэт ных, яў ных за ба рон і жыц ця 
«па се кун да ме ры» — з іс тэ рыч ны-
мі до пы та мі, аб нюх ван нем ка шуль 
і рэ ві зі яй кі шэ няў ці як вы тан ча-
ная гуль ня на нер вах — з вы дат-
на зрэ жы сі ра ва ны мі «сар дэч ны мі 
пры сту па мі» і «страч ван нем пры-
том нас ці»... Мэ та ад на — поў нае 
і кан чат ко вае пад па рад ка ван не 
«свай го муж чы ны». Крок уле ва, 
крок упра ва — рас стрэл, пад скок 
на мес цы рас цэнь ва ец ца як спро-
ба ад ля цець... Ча сам, каб вы вес ці 
му жа на «чыс тую ва ду» і аб ві на-
ва ціць ва ўсіх іс ну ю чых і не іс ну-
ю чых гра хах, жан чы на так хіт ра 
рас стаў ляе сет кі, што ён, бед ны, 
па па да ец ца на раз-два, не па спеў-
шы на ват «на шко дзіць». Вось пас-
ля гэ та га і па чы на ец ца са праўд нае 
пек ла.

Як гэ та ні дзіў на, муж чы ны ў 
боль шас ці сва ёй іс то ты на іў ныя 
і да вер лі выя і шчы ра ад гу ка юц ца 
на ка вар ныя пра па но вы сва іх жан-
чын «па пла кац ца ў ка мі зэль ку» і 
«вы клас ці ўсё на чыс тую» — маў-
ляў, «та ды та бе за гэ та ні чо га не 
бу дзе». Мой аса біс ты жыц цё вы 
во пыт пад каз вае, што ўсё ад бы-
ва ец ца з дак лад нас цю на ад ва рот. 
Ні адзін дык та тар не да руе здра-
ды: ён за гэ та помс ціць, пры чым 
бяз лі тас на.

Зра зу мей це мя не пра віль-
на, я — не за муж чын, а су праць 
улас ніц тва і за ма ху на аса біс тую 
пра сто ру ўво гу ле. У рэш це рэшт, 
муж — так са ма ча ла век і мае пра-
ва на ма лень кі па кой чык з над пі-
сам «ін шым ува ход за ба ро не ны». 
Лю дзі ўво гу ле на ра джа юц ца сва-
бод ны мі і жы вуць сва бод ны мі. Да 
шлю бу. По тым на іх на дзя ва юць 
ня бач ныя, але вель мі ад чу валь-
ныя лан цу гі, пры пля та ю чы сю ды 
ні ў чым не ві на ва та га Гі ме нея. Я, 
без умоў на, за ад каз насць. Але і 
за да вер. Ну, нель га сіл ком пры-
му сіць муж чы ну ся дзець ка ля ва-
шых каст руль і па тэль няў ці на зі-
раць, як вы на круч ва е це ва ла сы 
на бі гу дзі... Лепш ён у гэ ты час 

«схо дзіць» у ін тэр нэт і пе рад асць 
пры ві тан не сяб ру. Ці ад на клас ні-
цы. Так-так, той за га рэ лай блан-
дзін цы са здым ка, які вы ба чы лі 
кра ем во ка... Без умоў на, яму пры-
ем на яе ўва га. Яна ж не ба чыць ні 
яго лы сі ны, ні піў но га жы во ці ка, ні 
ста рых «трэ ні каў». Яна ары ен ту-
ец ца толь кі на фо та (дзе ся ці га до-
вай даў нас ці) на эк ра не. І для яе 
ён ра ней шы Пе ця—Ко ля—Дзі ма, 
гу ма рыст і за ва да тар, які вы дат на 
гу ляў у ва лей бол, вы дум ляў пры-
коль ныя па ро дыі на ад на клас ні каў 
і ад ным сва ім по зір кам пры му шаў 
дзя во чыя сэр цы біц ца час цей... 
Да рэ чы, вель мі ве ра год на, што 
і са ма блан дзін ка ва жыць зу сім 
не 53 кі ла гра мы, та му на ўрад 
ці па жа дае рас ча роў ваць ва шу 
каш тоў ную «па ла ві ну» аса біс тай 
су стрэ чай, а зна чыць, да лей за 
бяс крыўд ную пе ра піс ку спра ва 
не пой дзе. А ка лі на ват яго ад-
на клас ні ца і са праў ды ўся та кая 
су пер ма дэль... Што пе ра шка джае 
і вам за няц ца са бой? Ну хоць бы 
пе ра стаць па глы наць бу лач кі, се-
дзя чы пе рад тэ ле ві за рам, і па чаць 
вы кон ваць прос цень кія фі зіч ныя 
прак ты ка ван ні?

Маг чы ма, на ступ ная сен тэн цыя 
вас не су па ко іць, але лю дзі па на-
ту ры сва ёй — іс то ты па лі гам ныя. 
Пры чым, і муж чы ны, і жан чы ны. 
Без умоў на, мно гім ха це ла ся б, за-
хоў ва ю чы ўлас ную па лі гам насць, 
ба чыць у якас ці спа да рож ні ка 
жыц ця толь кі ма на гам ны ва ры-

янт (інакш ка жу чы, ад на жэн ца, ды 
яшчэ і без «шкод ных» ду мак). Але 
так не бы вае. І ка лі аб усім гэ тым 
па ста ян на пе ра жы ваць, мож на 
прос та звар' я цець.

Ад на жан чы на-псі хо лаг не ка лі 
ска за ла: чым мац ней на цяг ваць 
«лан цуг», на якім «на вя за ны» твой 
муж чы на, тым да лей ён ад бя жыць, 
ка лі ад ной чы вы рвец ца. Ад дык та-
ту ра на ці поз на мож на ста міц ца. 
Пры кла даў, ка лі ўзор ны баць ка 
ся мей ства рап там з'яз джае з ка-
ту шак і пус ка ец ца ва ўсе цяж кія, 
коль кі за ўгод на... Пры вя ду толь кі 
адзін, але вель мі па ка заль ны. Мая 
зна ё мая па іме ні Та ма ра ў воль-

ны час лю бі ла па гар таць за піс ную 
кніж ку му жа, спа дзе ю чы ся знай сці 
там кам пра мат — у вы гля дзе не-
зна ё мых жа но чых ім ёнаў і ну ма роў 
тэ ле фо наў. Ра бі ла яна гэ та вір ту-
оз на, звы чай на пад час на вед ван-
ня му жам пры бі раль ні ці ван на га 
па коя, па коль кі ін шай маг чы мас ці 
не бы ло — кніж ка заў сё ды ля жа-
ла ў яго парт фе лі... І, як той ка заў, 

«за што ба ро ла ся, на тое і на па ро-
ла ся»: ад ной чы, раз гар нуў шы на-
тат нік, уба чы ла не зна ё мыя іні цы я-
лы — С.Б., якія ад ра зу ж па да лі ся 
па да зро ны мі, а по бач з імі ну мар 
тэ ле фо на. Ледзь да ча каў шы ся, па-
куль муж зноў скры ец ца ў за па вет-
най ка бін цы, Та ма ра кі ну ла ся да 
тэ ле фо на, але па ад зна ча ным ну-
ма ры ні хто не ад ка заў. Упэў не ная, 
што тэ ле фа нуе па лю боў ні цы му жа, 
яна на ціс ка ла і на ціс ка ла на кноп кі, 
а ў ад каз чу ла доў гія гуд кі. Блі жэй 
да поў на чы, да ве дзе ная да ад чаю 
сва і мі ж хва ра ві ты мі фан та зі я мі і 
да глы бі ні ду шы абу ра ная тым, што 
нех та асме ліў ся па ква піц ца на яе 
«ўлас насць», Та ма ра вы ра шы ла 
пай сці ў на ступ лен не. Пры ціс нуў-
шы му жа да сцен кі (у пра мым і пе-
ра нос ным сэн се), яна хі ба што не 
аб цу га мі спра ба ва ла вы цяг нуць з 
яго пры знан не. Муж не зда ваў ся, 
ба жыў ся, што не ўяў ляе ка му на-
ле жаць гэ тыя пра кля тыя «С.Б.». 
Праз не каль кі га дзін до пы таў ён 
не вы тры маў — вы бег на бал кон 
і скок нуў ад туль, дзя куй Бо гу, гэ-
та быў пер шы па верх... Толь кі ра-
ні цай, га дзін у дзе вяць, Та ма ры, 
на рэш це, «па шан ца ва ла» — на 
тым кан цы про ва ду зня лі труб ку. 
Ба дзё ры жа но чы го лас па ве да міў, 
што яна па тэ ле фа на ва ла ў служ бу 
бы ту (ві да воч на, гэ та і азна ча ла 
С.Б.). Ін цы дэнт быў вы чар па ны, а 
вось муж да Та ма ры вяр нуў ся не 
хут ка...

Да рэ чы, усё тая ж ра зум ная 
жан чы на-псі хо лаг ні ра зу не за-
да ла свай му спа да рож ні ку жыц ця 
пы тан ня «дзе ты быў?» (ка лі той 
дзесь ці за трым лі ваў ся), кі ру ю чы-
ся прос тым пра ві лам: ка лі не хо-
чаш па чуць хлус ню — ні аб чым не 
пы тай ся. Са мае ці ка вае, што ме-
на ві та муж пер шым па чы наў нер-
ва вац ца праз яе «абы яка васць» 
і спя шаў ся рас ка заць пра тое, як 
прай шоў дзень... Маг чы ма, пры 
гэ тым кры ху хлу сіў. «Але ж, — га-
ва ры ла яна, — ра біў ён гэ та, каб 
збе раг чы МОЙ спа кой і НА ШЫ 
ад но сі ны. У рэш це рэшт, усё ас-
тат няе не так ужо і важ на».

Муд рас ці гэ тай жан чы ны мож-
на толь кі па зайз дрос ціць...

Ала БЫ ВА ЛА ВА
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Па між на міПа між на мі  ��

ТЫ — МАЁ «МАЁ»,
АБО ЧУ ЖЫМ УВА ХОД ЗА БА РО НЕ НЫ!

«Пры ціс нуў шы му жа 
да сцен кі (у пра мым 
і пе ра нос ным сэн се), 
яна хі ба што не аб цу га мі 
спра ба ва ла вы цяг нуць 
з яго пры знан не. 
Муж не зда ваў ся».

— Я — не пры го жая! Якая ж я не пры-
го жая! Я са мая не пры го жая з усіх ма іх 
сяб ро вак!
Зна ё мая сі ту а цыя, ці не праў да? Бо як жа 
час та дзяў ча ты 15-17 га доў шэп чуць та-
кое, гле дзя чы на ся бе ў люс тэр ка. Пры-
тым і вель мі на ват пры ваб ныя (з пунк ту 
гле джан ня ма ла дых лю дзей про ці лег-
ла га по лу), вось толь кі за над та па тра ба-
валь ныя да ся бе...

Але я не пра іх. Я пра тых, хто і са праў ды, 
на жаль, не мо жа па хва ліц ца гэ тай пры га жос-
цю.

Ім што ра біць?
Ка лі шчы ра, то кры тэ рыі «пры го жы» і «не-

пры го жы» да во лі ўмоў ныя і не адзін раз змя-
ня лі ся на пра ця гу ча ла ве чай гіс то рыі. У ча сы 
Ре не сан су ў Еў ро пе най больш ца ні лі ся пыш-
ныя жа но чыя фор мы (ус пом нім кар ці ны Ру-
бен са), а ў Кі таі та го ж ча су ідэа лам жа но чай 
пры га жос ці бы лі ма лень кія ступ ні (чым яны 
мен шыя, тым пры га жэй шай лі чы ла ся дзяў чы-
на). Та му дзяў чын кам, па чы на ю чы з са ма га 
ран ня га дзя цін ства, спе цы яль ным чы нам бін-
та ва лі но гі, каб яны амаль не рас лі, на ўмыс на 
ро бя чы ня шчас ных ка ле ка мі на ўсё ас тат няе 
жыц цё. А што зро біш — пры га жосць, як ка-
жуць, па тра буе ах вяр.

Вя до ма ж, іс ну юць і ў нас свае «кры тэ рыі» 
пры га жос ці, і ёсць жан чы ны і дзяў ча ты вель мі 
пры го жыя (так ад пры ро ды скла ла ся, і іх за-

слу гі ў гэ тым ня ма ані я кай), але та кіх ня шмат. 
Ку ды больш прос та сім па тыч ных, пры ваб ных... 
І мно гія з іх, хоць у пад лет ка вым уз рос це бы лі, 
ка жу чы сло ва мі Ан дэр са на, «брыд кі мі ле бе-
дзя мі», ме на ві та са мі зра бі лі ся бе пры ваб ны мі 
і сім па тыч ны мі. Якім чы нам?

Хо ча це ве даць, што кан крэт на ро біць дзяў-
чы ну пры ваб най у ва чах муж чын?

Аба яль насць і вы ха ва насць. Зда ра ец ца, 
што прад стаў ні кі моц най па ло вы ча ла вец тва 
з дзвюх дзяў чат ад да юць пе ра ва гу не эга іс-
тыч най вы са ка мер най пры га жу ні, а ку ды менш 
пры го жай, але вель мі мі лай і аба яль най дзяў-
чы не, якая заў сё ды па во дзіць ся бе вет лі ва і 
доб ра зыч лі ва.

Ра зу мо выя здоль нас ці. Пры га жосць пры-
га жос цю, але ка лі твая ка ха ная ў раз мо ве і 
двух слоў звя заць не мо жа, ды і з ін тэ ле ктам 
у яе не вель мі... то та кое ка хан не вель мі хут ка 
пра хо дзіць. Вы клю чэн ні, праў да, бы ва юць, але 
най час цей та ды, ка лі і ў муж чы ны ін тэ лект не 
вы шэй шы за плін тус.

Го лас. Так, ме на ві та го лас! Ёсць та кі жарт: 
«Ён быў за ка ха ны ў яе да та го ча су, па куль яна 
не за га ва ры ла». І са праў ды, мі ла гуч ны, пры ем-
ны го лас — па ло ва ва ша га пос пе ху, мі лыя да-
мы! А над го ла сам, у ад роз нен не ад знеш нас ці, 
не так ужо цяж ка і пра ца ваць. Над вы маў лен-
нем, над ін та на цы я мі, на ват над паў за мі. І над 
сме хам так са ма, бо гэ та вель мі важ на! Каб не 
ад па лох ваць сва ім сме хам хлоп цаў, а на ад ва-
рот, за ча роў ваць і за ва рож ваць...

По зірк. Жа но чы по зірк — гэ та скры шаль-
ная зброя, су праць якой муж чы нам вель мі 
цяж ка вы ста яць. Вось толь кі не ўсе жан чы ны, 
на жаль, уме юць пра віль на ка рыс тац ца гэ тай 
збро яй. А шка да!

Ледзь не за быў ся пра па ста ву і па ход ку, 
Па мя та е це, у філь ме «Служ бо вы ра ман» сак-
ра тар ка ву чы ла сваю на чаль ні цу, як па він на 
ха дзіць са праўд ная жан чы на? Тут так са ма 
мож на да біц ца та ко га ўзроў ню, што ўсе муж-
чы ны бу дуць не толь кі азі рац ца, а яшчэ і доў га 
гля дзець услед. А ка лі асляп ляль ная пры га жу-
ня клы пае, ні бы та кач ка, на вы са чэз ных аб-
ца сах... хто та ды на яе азір нец ца? Хі ба што 
ба буль ка якая, ды і тое з жа лем і спа га дай...

Да рэ чы, егі пец кая ца ры ца Кле а пат ра, якая 
спа чат ку вя лі ка му Цэ за ру га ла ву за кру жы ла, 
а по тым яшчэ і яго пал ка вод цу Ан то нію, зу сім 
не бы ла пры га жу няй. Ка лі па гля дзець на яе 
вы явы, дык нос у Кле а пат ры вя ліз ны, а во чы 
за ліш не пу ка тыя. І ў жыц ці, пэў на ж, яна гэ так 
вы гля да ла, бо не асме лі лі ся б егіп ця не ча ка-
ніць на ма не тах ка ры ка тур ны воб раз.

Але ўсе ле та піс цы ўзгад ва юць, што бы ла 
ца ры ца вель мі і вель мі аба яль най. Та кой аба-
яль най, што ўсе муж чы ны без вы клю чэн ня 
га ло вы губ ля лі пас ля зна ём ства з ёй...

А гэ та на шмат важ ней шае за ней кую там 
ба наль ную пры га жосць. Па вер це муж чы ну...

Ге надзь АЎ ЛА СЕН КА
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Муж чын скі по глядМуж чын скі по гляд  ��

Аб пры го жых і не пры го жых...

Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА, 
га лоў ны рэ дак тар 
ча со пі са «Ма ла досць»

На тат нік Яго жон кіНа тат нік Яго жон кі  ��

ПРА ПРА 
ЧАП ЛЮ ЧАП ЛЮ 

НА ДОЎ ГІХ НА ДОЎ ГІХ 
НА ГАХНА ГАХ

Ар ты кул «Kіlka slow o kobіetach» лю бі май 
пісь мен ні цы Элі зы Ажэш кі — маё чы тан не на 
сён ня і най блі жэй шыя дні. Раз мо ва ў ім ідзе 
пра з'я ву, на зва ную сло вам, якое я ні ко лі не 
лю бі ла. Так я ду ма ла. І што? І лёс-та кі пры вёў 
мя не да чы тан ня, у якім гэ тае сло ва су стра-
ка ец ца не менш як тры ра зы на ста рон ку. 
Эман сі па цыя.

«Ідэя эман сі па цыі, — пі ша па ні Элі за, — 
на гад вае бай ку пра чап лю на доў гіх на гах. 
Чап ля хо дзіць і хо дзіць, у ар лі цу не пе ра тва-
ра ец ца, уз ля таць не збі ра ец ца, і адзі ная мэ та 
яе ха джэн ня па хіст кай дош цы — усы піць 
ад на стай ны мі ру ха мі тых, хто спа дзя ец ца на 
яе па лёт.

Ві даць, ідэя эман сі па цыі — са праў ды 
птуш ка, і птуш ка на столь кі вы со ка га па лё ту, 
што ёй... на ват страш на на той па лёт ад ва-
жыц ца. Чап ля «хо дзіць і хо дзіць», бо «тро хі 
кры вая, тро хі сля пая». А ўсё ад та го, як пі ша 
па ні Элі за, што ідэя эман сі па цыі ўзнік ла на 
пус тым мес цы. То бок ад не да рэ чных уяў-
лен няў — пра яр мо, быц цам бы на жан чы ну 
на кі ну тае, і кай да ны на на гах. Што гэ та за 
яр мо? Якія кай да ны? Ка лі ма ец ца на ўва зе 
муж чын скі дэс па тызм, пра які і сён ня шмат 
га во рыц ца і пі шац ца, дык у пры ро дзе ўсё так 
ла гіч на ўраў на ва жа на, што на кож ны дзя ся-
так хрэс та ма тый ных дэс па таў зной дзец ца 
ту зін дэс па ты чак жа но ча га по лу, уз бро е ных 
пан тоф ля мі на жа лез ных аб ца сах. Ка лі «яр-
мом» з'яў ля юц ца аба вяз кі, які мі няў хіль на 
су пра ва джа ец ца ся мей нае жыц цё з яго бяс-
кон цы мі «я зма гу» і «я па спею», дык яны 
як раз шчас це і ёсць! А ка лі нех та ў гэ та яшчэ 
не па ве рыў, дык толь кі та му, што па ве рыць у 
сваё шчас це ча ла ве ку заў сё ды скла да на...

Па ні Элі за ў сва ім трак та це «о kobіetach» 
на зва ла жан чы ну кап рыз ным, рас пе шча ным 
дзі цем. Рас пе шча на яно та му, што з ім ад 
на ра джэн ня на сі лі ся як з яй кам, а на сі лі ся 
так, бо на ра дзі ла ся без да па мож ным і кво-
лым. І та му не ад муж чын ска га дэс па тыз му 
трэ ба ра та ваць жан чын, і не ад бяс кон цых 
аба вяз каў ся мей на га жыц ця, а... ад сла бас-
ці, прос тай фі зіч най сла бас ці, якая больш ёй 
штуч на на вя за на, чым пры ро дай да дзе на. 
«Ад ня вы маў ле най клят вы веч на на гад ваць 
дзі ця і анёл ка, ад за мкнё ных шля хоў да сур'-
ёз най пра цы му сяць і па ві нны ся бе эман сі пі-
ра ваць ка бе ты».

Эпан сі па цыя і сён ня чамусьці раз гля да ец-
ца як скі ра ва насць у бок ад маў лен ня ад «па-
са ды» ма ці ся мей ства дзе ля якой-не будзь 
ін шай па са ды. І ў бок ад маў лен ня ад ста ту су 
жон кі, ка лі ён па тра буе хоць якіх-не будзь 
ах вяр. А між тым, ар ты кул свой па ні Элі за 
пі са ла амаль паў та ра ста год дзя та му. Ну, 
нель га ска заць, што ні чо га за гэ ты час не 
да сяг ну та... Дня мі на зі ра ла, як Юлія Вы соц-
кая вы ра зае ку ра пат кам хры бет ні кі — так 
лёг ка, так ня зму ша на. І ад гэ та га ні як не 
страч вае жа ноц кас ці, і ні вод ная ры сач ка на 
яе тва ры не ро бі цца менш мі лай. Вось яна, 
эман сі па цыя па-ажэш каў ску. «Ка на ніч ны», 
так бы мо віць, ва ры янт.

...Хры бет ні кі і я ўмею вы ра заць. І яй ка ма гу 
раз біць ад ной ру кой, як раз як Юлія Вы соц кая. 
Але не ма гу не ўпа даць у сму так, ве да е це ад 
ча го? Ад та го, што муж чы нам да дзе ны больш 
пра цяг лыя су ткі, чым нам
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